

# 視網膜下纖維化及葡萄膜炎症候群

## ——病例報告

蔡景耀 許紋銘 劉榮宏 張由美

視網膜下纖維化及葡萄膜炎症候群(subretinal fibrosis and uveitis syndrome) 至今世界上僅有少數病例的報告。它的特點是玻璃體長期慢性發炎，並且在眼底可見如“龍鬚糖”般的黃白色纖維化病灶，閃亮且分絲。此病所侵犯的部位主要是網膜色素上皮層和脈絡膜層，造成視力減退。我們報告一例二十歲女性，主訴雙眼視力模糊達七年，玻璃體兩眼渾濁，兩眼眼底視神經乳頭發紅及水腫，眼底可見許多境界分明，孤立性或一整片融合性的黃白色病灶，散佈於後極部外圍。螢光血管攝影檢查，兩眼眼底的黃白色病灶在早期呈現境界分明的過螢光，晚期有螢光染色、黃斑水腫及視神經乳頭螢光染色現象。網膜周邊小血管有硬化及鞘化現象，但無網膜下新生血管出現。病人經全身性類固醇給予，玻璃體混濁逐漸消失，視力有所改善。目前以口服類固醇及免疫抑制劑控制病情。本病例病徵及病程變化完全吻合 Palestine 及 Nussenblatt 等人所報告的視網膜下纖維化及葡萄膜炎症候群，特提出報告並鑑別診斷。

Key words: subretinal fibrosis and uveitis syndrome, uveitis.

### 前 言

視網膜下纖維化及葡萄膜炎症候群(subretinal fibrosis and uveitis syndrome)由 Palestine 等人<sup>(1)</sup>於 1984 年首先提出報告。本病為一好發於健康年輕女性的疾病，造成視力減退。它的特點是玻璃體長期慢性發炎，並且在眼底可見如“龍鬚糖”般的黃白色纖維化病灶，閃亮且分絲。此病所侵犯的部位主

要是網膜色素上皮層和脈絡膜層，單個或獨立的病灶，經擴大融合後，圍繞在後極部周圍。通常先侵犯一眼後，再侵犯另一眼，病程中常會有復發現象。Nussenblatt 及 Palestine 等人<sup>(2)</sup>認為這是一種獨立的疾病，並將之命名為網膜下纖維化及葡萄膜炎症候群。至今世界上僅有二十五例的報告<sup>(1-10)</sup>，而我們最近也經歷一例典型病例，特提出報告。

### 病例報告

投稿日期：89 年 2 月 10 日。修改日期：89 年 9 月 19 日。通過日期：89 年 11 月 30 日。

台北榮民總醫院 眼科部 國立陽明大學醫學院 眼科學系

聯絡人及抽印本索取：張由美 112 台北市石牌路二段 201 號 台北榮民總醫院 眼科部